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Exercice 1……………………………………………………………….……. (6 pts) 

Dans le plan complexe rapporté au repère orthonormal direct ( ); ,O u v
r r

(unité graphique: 5cm), 

on considère les pointsAetB d’affixes respectives : 1Az i= + et
1 1

2 2Bz i= − + . 

On désigne par( )C le cercle de centreOet de rayon 1. 

1. Donne la forme trigonométrique deAz et celle de Bz . 

2. Dans la suite de l’exercice, M désigne un point de( )C d’affixe ieα , [ [0;2α π∈ .On 

considère l’applicationf qui à tout pointM de( )C , associe ( )f M MA MB= × . 

a. Montre, pour tout � ∈ ℝ, l’égalité suivante : 2 1 2 sini ie ieα α α− = . 

b. Montre l’égalité suivante: ( ) 2 1 3
1

2 2
i if M e i eα α = − − + 

 
. 

c. En déduis l’égalité suivante:( )
2

1 3
2sin

4 2
f M α = + − + 

 
. 

3. a. En utilisant 2.c., montre qu’il existe deux pointsM de( )C , dont on donnera les 

coordonnées, pour lesquels ( )f M est minimal. Donne cette valeur minimale. 

b. En utilisant 2.c., montre qu’il existe un seul pointM de( )C , dont on donnera les 

coordonnées, pour lequel ( )f M  est maximal. Donne cette valeur maximale. 

Exercice2……………………………………………………………….……. (4 pts) 

I. Une roue d’engrenage (A) a douze dents. 
 

a. Elle est en contact avec une roue (B) de 18 dents. Au 
bout de combien  de tours de chacune d’elles seront-
elles de nouveau, et pour la première fois, dans la 
même position ? 

b. (A) est maintenant en contact avec une roue dentée 
(C), ayant plus de 12 dents. Après 10 tours de (A), 
les deux roux sont, de nouveau pour la première 
fois, dans la même position.  

Détermine le 
nombre de dents 
de la roue (C). 
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II.  On considère un triangleABCdu plan. 

1. a. Détermine et construis le pointG , barycentre de( ) ( ) ( )}{ ;1 ; ; 1 ; ;1A B C− .   

b. Détermine et construis le pointG′ , barycentre de( ) ( ) ( )}{ ;1 ; ;5 ; ; 2A B C − .   

      2.   a. SoitJ le milieu de[ ]AB . 

ExprimeGG′
uuuur

etJG′
uuur

en fonction deAB
uuur

etAC
uuur

et en déduis l’intersection des droites( )GG′ et

( )AB .  

b. Montre que le barycentreI de ( ) ( )}{ ;2 ; ; 1B C − appartient à( )GG′ . 

     3. Soit D un point quelconque du plan. SoientO le milieu de[ ]CD etK le milieu de[ ]OA . 

Détermine trois réelsa ,d etc tels que K soit barycentre de( ) ( ) ( )}{ ; ; ; ; ;A a D d C c . 

Problème……………………………………………………………..….……. (10 pts) 

Le plan est rapporté à un repère orthogonal( ); ,O i j
r r

.  

L’unité graphique est 4 cm sur l’axe des abscisses et 2 cm sur l’axe des ordonnées. 

Partie A 

Soit f la fonction définie surℝ par ( ) ( ) 12 cos xf x x e−= + . 

On note C la courbe représentative def dans le repère( ); ,O i j
r r

. 

1. Montre que, pour toutxde ℝ, ( )f x ˃0 . 

2. a. Montre que, pour toutxde ℝ, 2 cos cos sin
4

x x x
π − = + 

 
. 

b. En déduis que, pour toutxde ℝ,2 cos sinx x+ + ˃0 . 
c. Montre quef est strictement décroissante sur ℝ. 

      3.   a. Montre que, pour toutxde ℝ, ( )1 13x xe f x e− −≤ ≤ . 

            b. En déduis les limites def en+∞ et en−∞ . 

            c. Interprète géométriquement le résultat obtenu lors du calcul de la limite def en+∞ .   

4.  a. Montre que, sur l’intervalle[ ]0;π , l’équation ( ) 3f x = admet une solution uniqueα . 

               b. Donne un encadrement deα d’amplitude 210− . 
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5.  Représente la courbeC sur[ ]0;4 . 

Partie B 

On veut calculer l’aireΑ , exprimée en unités d’aire, du domaine limité par la courbeC , l’axe 
des abscisses, l’axe des ordonnées et la droite d’équation 1x = . 

1. Montre que ( )1 1

0
2 2 coste e t dt−Α = − + ∫ . 

2. On pose ( )1 1

0
costI e t dt−= ∫ et ( )1 1

0
sintJ e t dt−= ∫ . 

a. Àl’aide de deux intégrations par parties, montre que :                                                                                          
cos1I e J= − −   et     1 sin1J = −  . 

b. En déduis la valeur deI . 
3. Détermine la valeur exacte deΑ en unités d’aire, puis donne une valeur approchée de

Α à 210− près par défaut. 

Partie C 

Soit h la fonction définie sur	ℝ par ( ) sin
1

2 cos

x
h x

x
= − −

+
. 

1. a. Montre que la fonctionhadmet des primitives sur	ℝ. 

 

b. Calcule la primitive H de la fonctionh , qui prend en0 la valeur( )1 ln3+ . 

       2.  a. Détermine ( )( )ln f x pour toutxde	ℝ. 

            b. Etudie le sens de variation de la fonctionH . 

            c. Détermine le tableau de variation deH . 

        3. On appelleΓ la courbe représentative de la fonction définie sur	ℝ par :

( )1 ln 2 cosx x x− + +a . On ne demande pas de représenterΓ . On appelle∆ la droite 

d’équation 1y x= − +  . 

a. Etudie la position relative deΓ et de∆ .   

            b. Détermine les abscisses des points communs àΓ et∆ . 

        4. a. Etablis une équation de la tangenteT àΓ au point d’abscisse0 . 

            b. Etudie la position relative deΓ etT . 

         5. Montre que la courbeΓ est contenue dans une bande du plan limité par deux droites 
parallèles dont on donnera des équations. 

 


